

外资持续放量流入将成常态——

明晟扩容 机会何在

经济日报·中国经济网记者 温济聪

财富视线

MSCI纳入A股比例提升，短期部分抵消汇率贬值压力，中长期有望引入千亿级增量资金。外资配置比例居前的行业有望获得资金流入，在MSCI纳入标的中占比较高的金融消费龙头在本次扩容中仍会受益，但边际效果将持续减弱——



5月14日凌晨，摩根士丹利资本国际指数公司(MSCI，亦译“明晟”)发布5月半年度指数审议结果，将中国大盘A股的纳入因子由5%提升至10%，并同时公布新纳入和剔除的个股名单。此次指数审议结果将在5月28日收盘后生效。

创业板机会增加

根据指数审议结果，MSCI中国A股在岸小盘股指数将增加503只成分股，剔除49只，大部分新增个股来自符合条件的深市创业板指数。从行业来看，此次扩容创业板新增标的中，创业板50指数中市值占比比较大的标的为迈瑞医疗、宁德时代、东方财富。从创业板纳入标的行业分布看，医药、汽车和传媒行业板块权重较大。

MSCI中国A股在岸指数增加100多只成分股，三只市值最大的个股分别是温氏股份、宁德时代、迈瑞医疗。其他创业板股票还包括：爱尔眼科、同花顺、东方财富、智飞生物、蓝思科技、网宿科技、康泰生物等。

MSCI中国大盘股指数将新增26只个股(包含18只创业板个股)，并且没有个股被剔除，调整后共包含264只个股。此外，MSCI中国中盘股指数将新增29只个股并剔除5只原有个股，调整后共包含173只个股。MSCI还对中国A股在岸指数、中国全股票指数、中国A股在岸小盘股指数、中国全股票小盘股指数等指数成分股进行了调整。

川财证券研究所所长陈雳表示，此次调整与MSCI在2019年3月份公布的A股纳入相关指数的方案基本一致，此次纳入MSCI指数的创业板个股基本都是细分行业龙头，也是行业中市值排名居前的个股，名单与市场此前预计会率先被纳入MSCI指数的个股基本接近。

川财证券首席策略分析师邓利军认为，创业板大盘股将首次纳入，外资对新兴产业配置比例有望提升。从行业角度来看，首先，A股纳入MSCI指

数的纳入因子由5%提升至10%，外资配置比例居前的行业有望获得资金流入，如食品饮料、家电、非银行金融、银行等；其次，创业板个股纳入MSCI指数后，外资对新兴产业板块的配置比例有望提升。新兴产业上市公司主要分布在医药、电子元器件、计算机、机械等板块。创业板中外资相对偏好医药板块，此次纳入MSCI指数的创业板个股中，医药板块成分股自由流通市值占比为32%。

有望引入千亿级外资

近年来，外资持股占比逐年提升。这充分体现了国际投资者对我国资本市场改革开放的积极认可和对中国经济平稳健康运行的充足信心。此次MSCI扩容可为A股带来巨额增量资金，外资持续流入A股将成为常态。

业内人士表示，此次MSCI扩容预计为A股带来约1200亿元增量资金，其中15%—20%为被动跟踪资金。跟踪指数的外资分为“参考跟踪型”和“挂钩跟踪型”。前者与跟踪指数之间并非硬挂钩，存在一定的自主操作空间，后者基本与跟踪指数表现一致。

根据MSCI此前发布的“三步走”扩容计划，至今年11月份，A股纳入因子将从5%提升至20%，A股总计将迎来800亿美元增量资金，折合人民币约5400亿元。

像爱护眼睛一样保护投资者权益

□ 祝惠春

财眼看市

5月15日，中国证监会在北京举行了“5·15全国投资者保护宣传日”启动仪式。设立“5·15全国投资者保护宣传日”，旨在全面强化投资者保护意识，构建资本市场投资者保护大格局。

设立“全国投资者保护宣传日”，是中国资本市场具有标志性意义的一件大事。从国际上看，全球主要资本市场普遍把增强核心竞争力的重点放在两个方面，一方面是争取有前景的优质企业，另一方面则是吸引全球投资者的参与。

资本市场是一个投融资的专业市场。投资者作为市场流动性的提供者、市场预期的影响者、风险的承担者、公司治理的参与者，其行为直接影响资源配置、资产定价和缓释风险等功能的发挥。

修改还在途中，法律对上市公司违法违规处罚“罚酒三杯”的情况亟需改变；资本市场投资者赔偿救济机制还需进一步完善；中小投资者自我保护意识不强，投资文化自觉尚未形成等。

投资者保护是一个系统工程，除了监管部门努力，相关各方也要加强政策协调和沟通，通过相关部委、地方政府、市场机构、新闻媒体等有关方面的共同参与和支持，形成“法律保护、监管保护、自律保护、市场保护、自我保护”的投资者保护大格局。

在证券监管部门层面，要全力提升上市公司治理。正如证监会主席易会满所说，核心是上市公司树立“四个敬畏”、坚守“四条底线”，给投资者一个真实透明、治理规范、内控有效的上市公司。要强化交易所和中介机构责任，有效打击资本市场违法违规行为。“没有惩治就谈不上保护”，必须持续净化市场生态。正如证监会副主席阎庆民所说，“对资本市场各类违法违

规行为动真格、出重拳、击要害，让新风正气落地生根，让各类市场主体像珍视自己的眼睛一样，认真对待投资者权益保护。”

法律保护是最核心、最有威慑力的一环。在法律法规层面，要推动建立符合中国市场实际的集体诉讼制度，完善证券侵权民事赔偿诉讼制度，健全示范判决等机制，研究建立投资者专项赔偿基金。

投资者保护机构也要大力作为。目前，对因上市公司大股东、实际控制人违法给投资者造成损失的，中小投资者服务中心等机构通过开展纠纷调解、支持诉讼维权、推动示范判决等方式，已经探索出了纠纷多元化解和民事诉讼的有效新路径。下一步要继续发力，发挥更大的作用。

此外，还要撬动教育引导的“影响力杠杆”。持续推动将投资者教育全面纳入国民教育体系，提升社会公众金融素养，培育成熟理性的投资文化。

投资眼

基金产品总数已达到34只——

“洋私募”跑步入场

本报记者 周琳

一年”要求的还有瑞银资管、富达、英仕曼、贝莱德、施罗德等9家机构。如果上述9家机构满足相关资质的话，也有望快拿到投顾业务的资格。

目前，我国资本市场中的机构投资者主要以中商独资或控股的公募基金、券商资管、保险公司等为主，2016年成立的恒生前海基金管理有限公司打破以往境外机构只能是参股股东的限制。在此基础上，私募证券基金获准在境内从事基金管理业务将促进市场结构多元化发展，提升行业活力。

从管理业绩看，外资系私募短期业绩受到基础市场波动影响持续承压。从目前已披露的数据看：部分外资债券基金经历动荡，实现正收益的数量稍多于股票型基金。由于外资系私募大都偏爱通过对冲工具实现所谓的“全天候”受益，受限于国内对冲工具的丰富程度，目前外资系私募基金的整体业绩水平并不抢眼。

2016年6月份，中国证监会表示，允许符合条件的外商独资和合资企业，申请登记成为私募证券基金管理机构，在中国境内开展包括二级市场证券交易在内的私募证券基金管理业务。此后发布《外商独资和合资私募证券投资基金管理人登记备案填报说明》，由此拉开了外资私募备案登记序幕。

值得一提的是，在目前完成备案登记的19家外资私募中，路博迈、富敦已成为首批可提供投资咨询服务的外资私募。中国证券投资基金业协会备案信息显示，在“是否为符合提供投资建议条件的第三方机构”一栏中，路博迈投资管理(上海)有限公司、富敦投资管理(上海)有限公司的信息变更“是”，这说明两家机构已正式拿到投顾资格，成为首批获此资格的外资私募。从成立时间来看，除去路博迈和富敦外，满足投顾资质第一条“登记满

数据来源：清科研究

一季度并购交易下降

2019年第一季度

● 中国并购市场共完成并购交易 440笔
● 披露金额的并购案例总计 360笔
● 共涉及交易金额 2371.81亿元人民币
▼ 同比下降32.5% 环比下降35.5%
▼ 同比下降20.4% 环比下降9.3%

440笔并购案例中

● 国内并购有 414笔
● 披露金额的交易规模 2018.11亿元人民币
▼ 同比下降30.4%
● 平均交易金额 4.87亿元
● 国内并购交易行业活跃度前五名分别是 机械制造、生物技术/医疗健康、IT、建筑/工程、清洁技术

一季度

● 中国股权投资市场以并购方式退出案例共发生 86笔
● PE机构共实现并购退出 65笔
● VC机构共实现并购退出 18笔
● 早期机构共实现并购退出 3笔
▼ 较去年同期138笔 下降37.7%

责任编辑 梁睿

美编 夏一高妍